

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 287

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 7 de Julio de 1917

## RECUERDOS HISTÓRICOS

Cerca de dos años hacía que se había proclamado la República. En aquél espacio de tiempo había vivido el país en continuo desorden. La sangre había corrido en abundancia; no sólo en la lucha abierta de los campos de batalla, sino en las calles de las ciudades. Tan frecuentes eran los motines y los conflictos, que hubo ocasión en que se señaló con piedra blanca el día en que no se tenía noticia de haber estallado alguno.

El ejército estaba tan desmoralizado que hubo regiones en las que los oficiales y los jefes no pudieron restablecer la disciplina, porque sus exhortaciones y su presencia eran recibidas á los gritos de ¡que baile!

Combatía contra ese ejército indisciplinado y contra la anarquía que amenazaba destruir la patria, otro ejército fuerte y valiente que había demostrado su fortaleza y su espíritu militar en serios y reñidos combates.

La misma existencia de ese ejército demostraba su fe, su abnegación, su constancia, su valor y la excelente organización que habían sabido imprimirle, el entusiasmo y el talento de sus jefes y la honrada y sabia administración de sus directores. Porque aquel ejército voluntario, se había formado hombre á hombre, había nacido de partidas de guerrilleros, se había organizado en continua persecución, había tenido siempre enfrente fuerzas quintuplicadas y al levantar su bandera no contaba con más recursos que el valor de los corazones, ni con más elementos de guerra que los que pudiera arrebatarse á sus enemigos. Todo tuvo que crearlo, que improvisarlo, y todo lo creó, los batallones, los escuadrones, las baterías, hospitales, fábricas de armas, escuelas de oficiales; el levantamiento de un puñado de aldeanos se convirtió en una guerra civil organizada. En los momentos á que nos referimos, fines de 1874, las perseguidas y cien veces disueltas partidas de Olló, de Castells, de Tristany, se habían convertido en un ejército de cien mil hombres y habían alcanzado victorias como las de Somorrostro contra Moriones y Serrano y como la de Alpens contra Cabrinety.

Este crecimiento es la prueba mejor de su organización excelente, de su administración íntegra y proba y de su admirable espíritu, porque milagros tales sólo se consiguen á fuerza de firmeza, de energía, de talento y de virtud.

Y sucedió que entonces los jefes del ejército liberal y los políticos que no pertenecían á las bandas desorganizadoras, asustados por lo vertiginoso de la caída de la patria al abismo de la anarquía, se pusieron de acuerdo para detener el mo-

vimiento y derribar la República que á tal situación había conducido al país.

Lógico y natural parecía, que para derribar un régimen funesto, para deshacer la obra revolucionaria, hubieran unido sus esfuerzos á los de aquél ejército enemigo tan irreconciliable de la revolución que sólo para derribarla se había levantado. Lógico y natural que para restablecer la disciplina, para asegurar el principio de autoridad, para ahogar el espíritu de discordia, para asentar en bases firmes el orden social, hubieran buscado la cooperación de aquél ejército que tan grandes pruebas había dado de disciplinado, de obediente, de enérgico, de valiente, de abnegado, de probo, de virtuoso.

Pues nada de esto sucedió. Para reprimir la indisciplina del ejército, empezaron los generales por indisciplinarse ellos y en un pronunciamiento militar, como tantos otros pasados, proclamaron otra forma de gobierno y elevaron otro caudillo.

El pueblo recibió el cambio con gran regocijo. Tan mal, tan intranquilo, tan agitado estaba bajo el régimen republicano, que respiró al ver rodar la situación funesta y no se cuidó de pensar en si habría podido ser otra la solución del problema; pero muchos hombres pensadores y sinceros, comprendieron la gran equivocación de generales y políticos.

Nosotros, los carlistas sabíamos perfectamente que no sólo la revolución estaba en pie, sino que aquellos hombres ciegos acababan de darle nueva vida, de infundirla nuevos alientos y seguimos combatiendo.

Pasaron años; el ejército voluntario, abnegado, enemigo de la revolución, quedó disuelto. Los hombres de las revoluciones de siempre, los del 22 de junio del 66, los de Alcolea del 68 subieron á las cumbres del poder, y nosotros, los carlistas mirábamos con honda tristeza la patria querida, la que con tanto tesón habíamos defendido en la montaña, en mano de aquellos políticos que la llevaban al anodamiento.

Y llegó un día en que la patria necesitó de toda su fuerza y toda su energía y en aquél día se vió que no había nada, que el cataclismo nos sorprendía completamente desprevenidos, que los políticos habían perdido miserablemente el tiempo en discutir y discursar, en intrigas y en evoluciones parlamentarias ¡Ah! si los generales que insubordinaron al ejército para traer á tales políticos, hubieran vivido entonces ¡con qué amargas lágrimas de arrepentimiento hubieran llorado su funesto desacierto!

Con qué amargas lágrimas de dolor lloramos nosotros los carlistas su ceguera, que nos sumió en la impotencia, á nosotros cuya energía, cuyo patriotismo, cuyo

desinterés tan bien conocían los que nos volvían la espalda.

¡Dura lección! decíamos; ahora despertará el país. Ahora, el ejército que tanto ha sufrido y cuyo prestigio ha manchado la mano de los políticos, el ejército impondrá su enérgico veto á los desacreditados manejos del sistema.

¡Vana esperanza! han pasado otros muchos años y las contingencias de la guerra europea han hecho ver que estamos hoy tan mal ó peor que cuando el bombardeo de Cavite.

Los políticos del periodo de 1874 á 1898 fueron tan funestos á España como lo habían sido los de 1833 á 1874 y los de 1898 á 1917 son tan funestos como los de 1874 á 1898.

Si ahora volvieran las circunstancias de 1874... ¡Bah! Soy viejo y no me forjo ilusiones: Hoy se repetiría la misma torpeza y se buscaría una solución que no interrumpiera la historia liberal y parlamentaria de España.

BALDOMERO GARCÍA.

*Por defender el programa tradicionalista, dos generaciones de españoles, leales y bravos, lucharon con las armas en la mano, legándonos un admirable ejemplo.*

## EN NUESTRO PUESTO

Aunque el lector conoce ya, seguramente, la lista de materias que nos están vedadas, creemos oportuno que vuelva á repasarla y la insertamos á continuación.

Está prohibido tratar:

**De la cuestión militar.**

**De movimiento de tropas.**

**De Juntas de defensa.**

**De manifiestos y proclamas societarias.**

**De mítines y huelgas.**

**De movimiento de buques de guerra.**

**De torpedeos de barcos nacionales ó extranjeros en aguas jurisdiccionales.**

**De exportaciones.**

**Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.**

Por culpa de nuestros pocos años, no hemos conocido en España situación más difícil para el régimen, que la producida por las últimas guerras coloniales, situación que se liquidó, á costa de la Patria. Ni entonces, ni después, se empleó rigor como el actual, en iguales circunstancias.

Recuerdo, para ahorrar otras citas, que, cuando el año 97 la multitud gritaba en la Plaza de Oriente, ¡Muera Cristina!, no había trabas para la prensa, que al día siguiente daba cuenta del suceso.

Si la situación es hoy más grave, y hay que remontarse para encontrarla pareja á los tiempos de la *Gloriosa*,—como ha dicho un ministro,—es hora para todos de hacer examen de conciencia.

Para las instituciones, que en cien años no consiguieron arraigar en el suelo patrio.

Para los poderes, que por la inmoralidad fueron llevados al descrédito, y perdida la autoridad hubieron de gobernar con la transacción puesta en manos del miedo.

Para los hombres honrados que amen á España, después de Dios, por encima de todas las cosas, y sueñen con la gloria de morir envueltos en su bandera antes que verla prostituida.

Y hasta para los pillos es hora de examen, pues si la situación es tan grave como el ministro ha dicho, pudiera llegarles el castigo sin tener lugar para el arrepentimiento.

Yo, tradicionalista convencido y entusiasta, ya sé cual es mi deber, y por si el ministro acierta, que sería bien raro en un ministro, y la situación es tan grave como en el 68, voy á poner ahora mismo un anuncio que diga:

«Se ofrece una regular colección de libros de estudio y lectura, á cambio de un fusil en buen uso, y cargado».

Porque á las ideas no se las sirve lo mismo en todos los casos. Exigen unas veces el sacrificio pequeño y diario, y piden otras, que llegemos hasta la muerte.

¡La muerte, que para el cristiano es puente de comunicación entre dos vidas!

ANTONIO DE BURGOS.

**La capacidad de sacrificio se muestra en las obras. Y si las nuestras no crecen y viven con vida floreciente, será hora de pensar que es cosa muy común bautizarse jaimista y obrar como liberal.**

## ¿VOLVERÁ?

**Dedicada á Lino Martín.**

Lloresa y compungida, el otro día  
Te ví y me pregunté ¿qué lloraré?  
Cuando escuché tu voz, que repetía:  
¿Volverá?

—Sí, niña, aunque marchóse de tu reja  
No temas su desvío, ya vendrá.  
Cuando escuche los ayes de tu queja,  
Volverá.

Quien escucha tu voz, jamás la olvida,  
Y él en su corazón la escuchará.  
Así es que tú no llores su partida:  
Volverá.

No supongas te roban su cariño.  
El es bueno, de tí se acordará.  
No temas que el amor sea tan niño:  
Volverá.

LOPE F. MARTÍNEZ.

**«El Estado oficial no es entre nosotros un órgano que paga lo que come: es una clase que vive de las demás; no es un brazo para servicio del cuerpo: es un tumor que lo mata.»**

Joaquín Costa.

## A trabajar

Han terminado las fiestas. Con la segunda corrida de toros las dieron por acabadas muchos, pero no faltan algunos, la gente menuda sobre todo, que mientras haya caballitos en la Flora, no las darán por concluidas.

Mucho menos, cuando quedan de añadidura esas barcas que a cada ida y a cada venida amenazan dar la vuelta, y que tienen en eso, en subir bien alto, toda la gracia. Y las otras, que dan la vuelta sin amenaza y que marean a cualquiera por poquisimo dinero. Y el tiro al blanco, y tal cual fenómeno, y hasta ¡barracas! Lo que si esperan todos, grandes y chicos, es que esto haga como que se va, y vuelva con las prometidas fiestas de verano, que digan lo que quieran los doctores, hasta mejoran el clima y dan más altura a las estaciones veraniegas.

Venga, pues, un programa decento de festejos y ustedes verán si sabemos darle aire.

La buena voluntad del Sr. Cuesta—pedirle más es desconocimiento y gollería, —y la inventiva genial del Sr. Leiva, deben empezar el trabajo.

El Sr. Almuzara, como esto no merece la pena!, puede reservarse para mejor ocasión.

## LOS SUBMARINOS

Con aplauso de la prensa aliadófila, aplauso que puede sustituir como comentario a los que ha suprimido la censura en la prensa neutralista, se ha publicado el siguiente Real Decreto:

Artículo 1.º Queda prohibido a los buques submarinos de cualquier clase que sean, de las naciones beligerantes, la navegación en aguas jurisdiccionales españolas y la entrada en los puertos de la nación.

Art. 2.º Todos los buques submarinos comprendidos en el artículo anterior, que penetren en la jurisdicción española, sea cual fuere la causa, quedarán internados hasta el final de la guerra.

Véase lo que establecía el Convenio de la Haya.

«Artículo 10. La neutralidad de una potencia no queda comprometida por el simple paso por sus aguas territoriales de los buques de guerra y de las presas de los beligerantes.»

Art. 17. En los puertos y radas neutrales, los buques de guerra beligerantes no pueden reparar sus averías más que en la medida indispensable a la seguridad de su navegación, y sin acrecentar en modo alguno su fuerza militar. La autoridad neutral comprobará la naturaleza de las reparaciones que haya de hacer, las cuales deberán ser ejecutadas lo más rápidamente posible.»

El anterior Real Decreto quiere decir, que España no considera a los submarinos como buques de guerra y desea a toda costa disminuir la eficacia de su acción.

Ignoramos porque se construyen preferentemente submarinos para nuestra escuadra, al mismo tiempo que se dictan disposiciones que perjudican su poder ofensivo y defensivo.

En España estábamos de acuerdo todos, incluso el empalagoso Marqués de Lema y el débil y almibarado Sr. Dato, en que los submarinos eran la única arma que podía asegurar la independencia de los pueblos pequeños, contra la rapacidad y la ambición de las grandes potencias.

Inglaterra desde luego, no pensaba así. ¿Y ahora? Pues estamos todos de acuerdo, porque Alemania y sus aliados, no se cuentan.

## TEATRO PRINCIPAL

### TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO

Hoy sábado, día de moda, a las siete y media y diez y media, estreno de los 3.º y 4.º episodios de la grandiosa película

## LUCILE, LA HIJA DEL CIRCO

Extraordinaria serie de 15 asombrosos episodios, por la intensa vida dramática que encierra cada uno de sus cuadros.

GRANDIOSO ÉXITO DEL GRAN TEATRO, DE MADRID

Argumento de GRACE CUNARD (LUCILE LOVE). Puesta en escena por FRANCIS FORD (HUGO). Los mismos protagonistas de «La moneda rota», que tan clamoroso éxito alcanzó en esta ciudad. No se repetirá ningún episodio.

Nota.—Pida usted los programas de mano con el argumento de LUCILE.

### \* Teatro Principal \*

«Campo de Armuña», «Mariana», «El Gran Capitán», «La Túnica Amarilla» y «El Vergonzoso en Palacio» son las obras que los ilustres actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han puesto en escena esta semana.

Las dos primeras obras son ya conocidas de nuestros lectores por haberse representado en Burgos y la tercera es de técnica tan insignificante que no merece llamar la atención sobre ella. Marquina no estuvo acertado ni en el desarrollo del asunto, que además de inexacto es pobre, ni en la factura, ya que a los versos les falta inspiración. «La Túnica Amarilla» es otra cosa y a ella vamos a dedicar algún espacio, dentro de la brevedad a que el retraso con que aparece esta crónica nos obliga.

«Es «La Túnica Amarilla» obra exótica en sí misma y en la presentación», se ha dicho, como si ello fuese falta. Tenemos nosotros por virtud tal pretendido defecto, y hemos agradecido a Benavente, —otra vez más gana nuestro agradecimiento!— la versión castellana de esta obra, escrita en inglés con asunto, manera y personajes chinos.

La mano del ilustre dramaturgo, se descubrió en el arreglo,—tal vez mejor que versión;—«como por el piar, aunque traten de ocultar el cascarón, se descubren los polluelos». A D. Jacinto se atribuyó, y a nuestro juicio con acierto, la admirable escena de *El vendedor de razones*.

La ejemplaridad, característica de «La Túnica Amarilla», como de todo el teatro primitivo, no causa con sermones, sino que se desenvuelve en luchas, verdadera acción, de las que el protagonista sale vencedor y nuevo, «cómo si se desnudase de sí mismo para quedar más fuerte que nunca».

Y nadie colabora con el autor, que ilustra y dirige la representación, é informa al público del desprecio que siente por los cómicos, ya que la intervención del guardarropa —¡admirable Pepe Santiago!— está reducida al mínimo, y no hay bastidores y telones que finjan la escena.

Decid, si esto no es admirable, hoy que se reúnen para hacer una obra, varios autores y músicos, escenógrafos, sastres, electricistas, truquistas, etc... ¡y no lo gran distraernos!

El martes y en función a beneficio del Hospital de San Juan y Casa-Refugio se despidió de Burgos la compañía dramática María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, poniendo en escena la comedia del teatro clásico, original de Tirso de Molina, «El Vergonzoso en Palacio».

Fué un acierto la elección de obra, que si todas las que María Guerrero ha puesto en escena en esta corta temporada lo han sido de un modo admirable, en «El Vergonzoso en Palacio» la insigne actriz rayó en la altura, fué primorosamente

ejecutada y lo mismo María que Fernando obtuvieron un éxito justo y entusiasta.

Al terminarse la comedia le fué presentado a María Guerrero una monumental cesta de flores con que la obsequiaba el Ayuntamiento de Burgos y los niños del Refugio la enviaron una sentida y delicada carta admirablemente leída por Justo, que emocionó a los oyentes y a la admirada actriz.

El público entonces prorrumpió en aplausos y pocas veces hemos presenciado ovación tan repetida y entusiasta como la de aquella noche. El telón se levantó repetidas veces, el público numerosísimo y distinguido, puesto de pie aplaudía a la eminente actriz gloria y prez del teatro patrio, uniendo en el aplauso su entusiasmo, su saludo y su esperanza de verla de nuevo en el teatro de Burgos.

Y nos resta dar el parabien a nuestro amigo el concesionario del teatro, D. Bernardino del Corral, a cuyo interés por el público de Burgos debemos que hayamos gustado el placer de oír a los mejores actores de nuestra escena. Agradecidos.

## POLÍTICA MENUDA

La familia liberal, como escriben seriamente algunos periódicos, es víctima de la discordia.

El travieso Conde de Romanones—lo de travieso es un eufemismo, porque no se puede hablar de otra forma de este Figueroa, — que renunció la jefatura, cuando la vió perdida, ha vuelto a la lucha con todo su coraje y mala intención.

Y como su adversario en jefatura, el Marqués de Alhucemas, es hombre para poco, a la larga verán ustedes como es el Conde quien mata la liebre, si un tercero no se levanta con todo.

Por de pronto, tenemos el detalle de que muchas de las adhesiones al Sr. García Prieto, llegan por vía indirecta, por la muy peligrosa de D. Santiago Alba, sobre todo.

Triunfe quien quiera, por el bien de España, «pobre abuela, olvidada y mendiga», deseamos la derrota del Conde de Romanones, admirable hombre de negocios y político funesto, que no cabe ni aún dentro de la pestilente laguna del Régimen.

Y dése por contento D. Alvaro, con que el pueblo español le haya perdonado la mentira y la traición de vivir en el poder, muchos meses, mintiendo amores neutralistas y profesando las ideas que expuso en su mensaje a D. Alfonso.

Porque pudo completarse el artículo, *Neutralidades que matan*, con otro titulado, *Intervencionistas que mueren*.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla.

## GRATITUD

La noche avanzaba y el combate seguía, lejano, sin interrupción. En la quinta de los Marqueses de Diep, situada al oeste de la ciudad francesa de Reims, nada daba señales de vida; en su ancha sala se oían sólo los lamentos de un herido que yacía en el lecho y sus quejas de dolor sólo eran interrumpidas por el tac-tac monótono del reloj y el tronar lejano de los cañones.

Las horas pasaban en medio de un silencio sepulcral. Dora Diep acercábase con alguna frecuencia al lecho del herido al que prodigaba frases de aliento y consuelo.

Amanecía. Dora abrió las ventanas de la estancia de par en par y los primeros rayos del sol dorando la mañana fragante, penetraron en la sala, con el fino aroma que exhalaban las flores del jardín.

Max Ruk, que había recobrado el conocimiento, comprendió su situación y esperó. Dora acercóse a su lecho y el rostro del herido se turbó ante la cara divina de aquella mujer que no conocía. Dora, sonriente, preguntó:

—¿Qué tal esos ánimos, señor?

—Bien, estoy bastante bien.

—Bueno, por nosotros no se preocupe.

En la quinta no vivimos más que mi mamá y yo. Ayer, en la retirada, cayó usted herido en los límites de esta finca, yo conté a mi madre lo sucedido y le hemos traído aquí... Cuando esté usted bueno, le mandaremos a su patria...—Y ante la extrañeza del tudesco, prosiguió:

—Tengo un hermano prisionero, al que quiero con toda mi alma. Por él, por su rescate daría mi hacienda, mi vida, todo, todo; ¡le quiero tanto!...

El cañón seguía tronando allá a lo lejos y ráfagas luminosas aparecían en el espacio.

Atardecía un día otoñal, y en su gravedad y en su misterio las nubes azules, grises, ponían nuevas tristezas.

Max paseaba por los jardines de la quinta de los marqueses de Diep, en franca convalecencia. Los ojos tristes, melancólicos, con esa melancolía nacida en lo inexplicable, veían sin ver la patria querida, Alemania la invencible.

Hallándose en uno de esos paseos, le sorprendió Dora, su amable enfermera y con ingenuidad, hija del afecto, le indicó:

—¡Max, estáis triste! ¿Qué os pasa?..

—A mí, nada. Mi alma, en este instante, pensaba en su niñez, allá lejos, cerca del Rhin; recordaba los arrullos de la madre cariñosa y sentía la nostalgia pura de aquellos tiempos.

—Max, vos sentís afectos puros por vuestra Alemania. Yo amo a Francia, mi patria, la patria de Juana de Arcó Pero... esta guerra... —Dora calló y sus ojos se cubrieron de tristeza. Max rompió el silencio:

—¡Guerra, guerra que enciendes odios y pasiones... ¿porqué no cesas?.. Señorita Dora, ni Francia ni Alemania sentían este odio fiero, que ha encendido la guerra y que la continua cuando la victoria es firmemente nuestra. Alemania, admira vuestro ingenio y vuestra gracia latina. En un país de nieblas y en nieblas envuelta ha nacido esta lucha. Desde sus islas, la trajo al continente la dueña del mar, en sus naves enormes como flotantes castillos. Y unos barcos diminutos, nuestros submarinos, llevan hoy la guerra a quien la trajo. Por encima de Francia dispara Alemania contra el verdadero enemigo, Inglaterra...

Continuaba el diálogo y sólo terminó cuando los últimos rayos del sol traspasaban el horizonte, al tiempo que los cañones volvían incansables a emprender su obra destructora.

Favorecido por Dora Diep, pudo Max llegar a las trincheras de sus compatrio-

tas. Y quince días después, con un convoy de inútiles canjeados, regresaba a Francia René Diep, el bravo subteniente para quien la gratitud del germano había conseguido la liberación. Porque el falso nombre de Max Ruk, había encubierto durante la enfermedad el verdadero de Alberto, de la familia real de Baviera.

VICTORIANO GARCÍA GARCÍA.

Palencia, 13-6-917.

*Neutralidad, dice el programa Tradicionalista.*

**PENSAMIENTOS POLITICO-RELIGIOSOS**

Debemos convencernos cada vez más al ver el desbarajuste de los gobiernos que padecemos, de que Jesucristo es el único Salvador de los pueblos y de que un Estado sin Religión está sin remedio, destinado al sable de un cesar ó al puñal de los anarquistas.

Una hora antes de ser García Moreno asesinado por los sicarios de la masonería, D. Ignacio de Alcazar que le amaba con delirio, le dijo entristecido: «Mejor sería que no salieses de casa: pues tus enemigos andan acechando todos tus pasos».

No sucederá, respondió el heroico presidente, más de que lo que Dios quiera, y añadió las palabras del Salmista: *Nisi Dominus custodierit civitatem, frustra vigilat qui custodit eam.*

Si D. Carlos V de Borbón, durante la vida de su hermano, se hubiese dejado arrastrar por la ambición del Trono, habría sido invitado por una voz general á apoderarse de las riendas del Gobierno y le habrían proclamado Rey. Pero nada era capaz de hacerle olvidar el juramento de fidelidad que había prestado, y únicamente la muerte podía relevarle de él; por esto tuvo siempre á grandísimo honor ser el primero y más fiel vasallo del Rey, dando con esto el más brillante ejemplo de obediencia y abnegación, y evitando hasta la mas remota sospecha de infidelidad.

No hace muchos días noté en el pueblo en donde escribo estos pensamientos un ruido extraño y una agitación nerviosa en la mayor parte de sus habitantes. Como reguero de pólvora había corrido la noticia de que un perro rabioso andaba por las calles de la población. Las madres corrían presurosas en busca de sus hijos, y como por ensalmo cerráronse todas las puertas para evitar la desgracia.... Todas las mañanas corre el vendedor de *El Liberal* por las mismas calles que el animal atacado de hidrofobia, y nadie se agita, ni se cierra ninguna puerta, y eso que la hidrofobia espiritual es peor y más contagiosa que la corporal.

Católicos; cerrad las puertas de vuestra casa á los periódicos malos, sino quereis que caiga sobre vosotros la terrible maldición del Apostol: «Si alguien no tiene cuidado de los suyos y sobre todo, de los de su casa, ha renegado de la fe y es peor que un infiel».

EL CONDE DE KENTY.

**Correspondencia administrativa**

D. N. L., Barruelo de Santillán.—Fin Diciembre 1917.

Para hombre amante de la libertad, don Eduardo Dato. Como que la ha guardado toda para sí, y á los demás, ni escribir nos deja.

**DE PAZ Y DE GUERRA**

Copia estos días la prensa española, artículos de la francesa, en que se pone al descubierto el cansancio que en la vecina república existe, y donde se oyen las voces de paz, que llevan por todas partes los soldados que vuelven del frente.

Suman millares, según noticias oficiales, los detenidos por hacer propaganda en favor de la paz y dar gritos que el gobierno considera sediciosos.

La victoria del Marne, no sirve por lo visto ya para entretener al pueblo, que esperaba de las sangrientas ofensivas en que ha derramado generosa, pero estérilmente, su sangre, triunfos más palpables, con la liberación de la patria, hace tres años invadida.

El terreno ganado por el avance ha sido tan corto, que la triste realidad no deja al patriotismo mentir la esperanza de un mañana victorioso. ¡Con ser el amor patrio tan enemigo del pesimismo, que antes de convencerse de un desastre, corre detrás de cien ilusiones ó pasea del brazo del engaño!

Recordad aquella narración de Daudet, «El sitio de Berlín», en que un bravo veterano de las guerras del primer Napoleón, es engañado, por el doctor que le asiste y una nietecita que le cuida, con piadosas mentiras, cuando la guerra franco-prusiana lleva el año 70 las águilas germanas á las puertas de París.

¡Con qué credulidad espera la caída de Berlín, el pobre paralítico, el mismo día que los hulanos pasan triunfantes bajo el Arco de la Estrella de París!

Preciso es que en Francia, país de gallardías y aun de quijotadas, haya decaído mucho el espíritu, para que las voces de acabar la guerra á todo trance, suenen.

Con todos sus pecados, de que ansiámos verla redimida, la Isla de los Santos, noble Francia, hija predilecta de la Iglesia, arrastra nuestro corazón y le mueve á la piedad y al amor con sus desgracias.

Y por amor decimos: Francia, Dios te libre hoy de tus enemigos los germanos, para que te ayuden mañana contra los ingleses, tus amigos.

**¿QUÉ HACE LA POLICÍA?**

Desde hace tiempo teníamos el propósito de llamar la atención del Sr. Gobernador sobre la actuación de la Policía gubernativa en nuestra ciudad, pero el cambio habido en tan corto espacio en el mando supremo de la provincia, ha sido la causa de que no nos decidiéramos á hacerlo.

Varias veces nos hemos ocupado en estas columnas de la inmoralidad reinante en Burgos; son muchos los casos que hemos denunciado; largas las campañas sostenidas y no pocas las incomodidades sufridas con tal motivo.

Pero esas denuncias y campañas han sido acogidas por el que tenía obligación de escucharlas, con alguna indiferencia, y buena prueba de ello es que cada día aumenta el vicio de manera considerable y descarada.

Esto, que no debía aparecer en nuestras columnas si existieran verdaderas autoridades cumplidoras de sus deberes en todo lo que á la moralidad se refiriere, lo sabe todo el mundo y basta para convencerse de ello pasar por las calles de nuestra ciudad á cualquier hora de la noche.

La única que por lo visto lo desconoce es la Policía ¿no es verdad?

**LA DISCIPLINA EN EL EJÉRCITO RUSO**

En la información de un diario de Estocolmo se dice entre otras cosas:

«De San Petersburgo comunican los corresponsales de varios periódicos suecos que en el ejército ruso del frente del norte ocurrieron en las últimas semanas graves disturbios é insubordinaciones que demuestran lo mucho que deja desear la disciplina entre los soldados.

De una compañía más de cincuenta soldados habían desertado: se enviaron varias patrullas en persecución de los desertores para apresarlos en la próxima estación del ferrocarril, desarrollándose en dicho punto un pequeño combate entre las patrullas y los desertores que terminó con la derrota y desarme de aquellos.

A petición del general en jefe había de efectuarse un juicio contra los desertores ante un juzgado de guerra. Pero cuando esta noticia llegó á oído de los soldados en el frente, amenazó casi todo un regimiento con desertar habiendo de suspenderse por eso, la actuación judicial.

Una delegación de los soldados se presentó además en San Petersburgo, para quejarse por la actitud de los oficiales; esto trajo como consecuencia que casi todos los oficiales pidieron su dimisión.

De todas partes del frente ruso llegan informaciones intranquilizadoras acerca del estado de insubordinación de los soldados, y el creciente aumento de desertores.

De algunos regimientos han regresado á sus pueblos y sin permiso, hasta el cuarenta por ciento de los soldados. En otros se han agudizado las diferencias entre soldados y oficiales de tal manera que hacen imposible cualquier movimiento ó empresa militar. Actualmente están obrando delegados del consejo de los soldados y obreros en todos los regimientos, en calidad de intermediarios entre los soldados y oficiales.

La disciplina se ha quebrantado y agravado también por el hecho de que los aviadores alemanes dejan caer, de vez en cuando, impresos que contienen noticias sobre las aproximaciones de los partidos social-demócratas, y sobre negociaciones de la futura paz.»

**NOTICIAS**

En la función acrobática que el domingo último se celebró en la Plaza de Toros, unos cuantos salvajes que haciendo ostentación de sus instintos bestiales se entretenían, á ciencia y paciencia de las autoridades en arrojar piedras á los que ocupaban los asientos de preferencia en la pista, hirieron en el cuello con una piedra á la bellísima Srta. Julita Montero, hija de nuestro querido amigo D. Julio, director de *El Papa-Moscú*.

Desde lo más profundo de nuestro corazón protestamos del salvaje atentado y al expresar á nuestro querido amigo y á su encantadora hija, nuestro sentimiento, nos felicitamos de que gracias á Dios las consecuencias no tuvieron el alcance que en un principio se temió.

Mañana domingo, se celebrarán los siguientes espectáculos.

Por la mañana, á las diez y media, en el hermoso paseo de la Isla, se verificarán las carreras ciclistas, de lentitud, y pedestre, en la que se disputarán varios é importantes premios.

Por la tarde, á las tres y media, primera prueba del Concurso Hípico nacional. De cinco á ocho, jira campestre en «El Parral», que será amenizada por las bandas de música, militar y civil y la clásica dulzaina.

Por la noche, á las diez, concierto en el Espolón.

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, dará en la Prisión Provincial de esta ciudad una conferencia á los reclusos, desarrollando el tema «La palabra y la pluma», el Juez de Instrucción, D. Luis Zapatero.

Agradecemos la invitación, que utilizaremos desde luego.

La Agrupación Escolar Tradicionalista de Valencia, ha organizado unos Juegos florales para el 25 de los corrientes, fiesta onomástica de nuestro Augusto Caudillo.

Los temas, en número de treinta, se acompañan de importantes premios, donativo de personalidades jaimistas de la región valenciana.

La Asociación del Turismo de Burgos ha publicado, como en años anteriores, un curioso indicador de todos los servicios públicos que pueden interesar al viajero. Menciona con todo detalle los edificios de la provincia de Burgos que encierran alguna obra de arte.

Contiene además tan útil indicador, una guía de las excursiones que pueden hacerse en carruaje y automóvil á los puntos más notables de la provincia, con cuantos datos pudieran desearse.

La Junta de Protección á la Infancia, que durante los meses del invierno sostiene las admirables Cantinas escolares, mandará este verano á la Sierra, como viene haciendo, una Colonia Escolar compuesta de 65 niñas y niños. El 10 de los corrientes saldrá por la línea de Salas de los Infantes la primera expedición, compuesta de 19 niñas y 21 niños.

Nuestra felicitación á la Junta por sus trabajos.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

**Hijos de Víctor Palacios**

Gran surtido en paños, americanas de alpaca, guarda-polvos, trajes para caballeros y niños. IMPERMEABLES para señoras y caballeros, y en forma de dullela para Sacerdotes.

Especialidad en trabajos á la medida.

**CORTADORES DE PRIMERA Sombrerería, 9.—Burgos**

**DROGUERÍA Y PERFUMERÍA**

**DE**

**Mr. Mata**

**Mercado, 16 — BURGOS**

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

**LA VASCONGADA**

**RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS**

**DE CEFERINO SOL**

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones.

Precios convencionales para viajeros. **Almirante Bonifaz, 14 al 18.**

**Teléfono, 187.—BURGOS**

**GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES**

**DE José García Díaz**

*Plaza del Arzobispo, 5 y 6.*

**GRAN SALÓN-PELUQUERÍA**

**DE ANDRÉS MAZUELAS**

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

*Establecimiento Tipográfico*

**JOSÉ PÉREZ DÍAZ**

*Sucesor de Santamaría Llana de Afuera, 1.—BURGOS*

**JOSE DE LA MORENA URAIN**  
**PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER:**  
**PALOMA, 20 :: BURGOS**

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cereria.  
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. En vios á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
**PALOMA, 16 :: BURGOS**

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
 INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

**LA REINA DE LAS LEJIAS**  
**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**  
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
**DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
**PALOMA, 16**  
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO... AHORRARÁ**  
 El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o  
**SELLOS DE CAUCHO**  
 de la acreditada casa de  
**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**  
 Encomienda, 20, dup.—Apártado Correos 171  
 MADRID.—FUNDADA EN 1882  
 Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**  
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA  
 LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA  
 PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, VILLA, DUBLIN, BORDEAUX, ASMTE AM ANTWERPE  
**MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900**  
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
 Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

Bujías, PERFUMERÍA  
 LEJÍA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO  
 SÓSA, ACEITES DE SEMILLAS  
 Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**  
**Avellanos, 3, pral. derecha**

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
 Clase especial para opositores.

**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

**RELOJERÍA**  
 DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**  
 Espolón, 2 y 4,  
 (junto al Arco de Santa María)

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.  
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música  
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
 — BURGOS —

YA SALIÓ EL  
**GRAN COÑAC «FARO»**  
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
 PROBADLO

*Azulejos biselados del país y extranjeros*  
 PARA CUARTOS DE BAÑO

\* \* \* \* LOZA Y CRISTALERIA  
 Hijos de S. Asenjo  
 Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT  
 DE  
**Martin Avila**  
 ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
 BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

**BOTERÍA**  
**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Santa Catalina, 1.  
 SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

**HIGINIO SAIZ**  
 :: ALMACENISTA DE VINOS ::  
 Duque de la Victoria, 17  
 BURGOS

**— ATENCION —**

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

Nota.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.